

Я горжусь своим прадедушкой и миллионами советских людей, которые выиграла эту страшную войну! Благодаря советским воинам, труженикам тыла, мы живем под мирным небом, не зная взрывов и бомбежек. Наше поколение последнее, кому предоставлена честь в живую пообщаться с участниками Великой Отечественной войны, и память о ней нельзя забывать и осквернять, ведь никто не забыт, ничто не забыто!

Литература: 1. *Кравцов Ольгерд Тихонович* // *Википедия [Электронный ресурс]*. - Режим доступа : <http://ru.wikipedia.org/wiki/> – Дата доступа : 08.05.2024. 2. *Кравцов Ольгерд Тихонович* // *Память народа [Электронный ресурс]*. - Режим доступа : http://pamyat-naroda.ru/heroes/kld-card_uchet_officer920030/ – Дата доступа : 06.05.2024. 3. *Кравцов Ольгерд Тихонович* // *Память народа [Электронный ресурс]*. - Режим доступа : <http://pamyat-naroda.ru/heroes/> – Дата доступа : 09.05.2024.

УДК 94 (476) “1941-1945”

ЛЕЩИНСКАЯ М. А., студент

Научный руководитель – **Картунова А. И.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЛЕЛЬЧИЦЫ – КРАЙ ПАРТИЗАНСКИЙ

Введение. 80 лет прошло со дня освобождения Беларуси от фашистских захватчиков. За это время изменились социально-политические условия, Беларусь стала независимым государством, выросло новое поколение. Молодежь Беларуси своим отношением к памяти тех, кто прошел войну, выстоял и отстроил страну, демонстрирует свое понимание патриотизма как одной из общечеловеческих ценностей, помогающих формировать духовную культуру народа, сохранять национальное самосознание [4, с. 47].

Материалы и методы исследований. Цель нашей работы – расширить знания о Великой Отечественной войне, представить более подробную информацию о партизанском движении на территории Беларуси, партизанской войне в Лельчицком районе Гомельской области. Методы исследования – изучение литературных источников, документальных материалов, видеодокументов, анализ, обобщение данных.

Результаты исследований. Территорию Белорусского Полесья гитлеровские войска оккупировали летом 1941 г. Однако в конце августа 1941 г. в Лельчицком районе, находящемся на расстоянии от главного удара противника, не было крупных оборонительных боев, советская власть еще сохранялась и поддерживалась силами НКВД и вооруженного

партизанского отряда в составе 120 человек. Партизаны контролировали участки дорог, взрывали важнейшие мосты, предпринимая меры по затруднению продвижения противника. Немецкие войска по приказу главного командования в начале сентября 1941 г. предприняли решительные попытки покончить с партизанской деятельностью в тыловых районах. На подступах к Лельчицам состоялось кровопролитное сражение партизан и карательного отряда из 300 немецких офицеров и солдат. Несколько дней партизанам удавалось сдерживать наступление противника, но после того, как карательный отряд получил подкрепление, партизаны вынуждены были отступить и практически без потерь отошли в лес. 5 сентября 1941 г. немецкие войска вошли в Лельчицы.

Оккупанты мстили жестоко и беспощадно: на окраине городского поселка было уничтожено 800 мирных жителей еврейской национальности. Боясь партизан, немцы покинули Лельчицы, и 9 сентября партизанский отряд вновь вступил в городской поселок, советская власть была восстановлена, однако ненадолго. Деятельность партизан поддерживалась активностью подпольщиков. В начале 1942 года в Лельчицах из числа патриотической молодежи была создана подпольная группа в составе 50 человек под руководством бывшего директора РДК Николая Кудина. В июле 1942 г. группа была раскрыта, и все подпольщики расстреляны.

В Лельчицком районе действовало несколько партизанских отрядов. Петриковский отряд насчитывал 130 человек, Жидковичский – 50 человек, Ельский – 37 человек. На Полесье партизаны совершили свой самый известный рейд по тылам противника. В 1942 году знаменитые соединения Ковпака вместе с отрядами Сабурова «зачистили» от немцев часть Белорусского Полесья. Сражение за Лельчицы современники окрестили «партизанскими Каннами»[1]. По воспоминаниям Героя Советского Союза Петра Вершигоры, 26 ноября 1942 г. «была разработана операция на полное уничтожение противника, который из Лельчиц своими щупальцами опутал весь большой район» [3]. В итоге партизанской боевой операции Лельчицкий немецкий гарнизон был уничтожен, городской поселок взят. В ответ противник сжигал деревни, убивал жителей. Лельчицкую землю историки называют «второй Хатынью». За годы войны в Лельчицком районе из 7314 крестьянских дворов, имеющих на его территории до войны, 7305 были уничтожены. В Лельчицах сожжены все 473 дома.

Весной 1943 г. Лельчицкий район стал центром партизанского края, действовали отряды им. Кутузова, Калинина, Сталина, Суворова, Ворошилова. На базе этих отрядов была сформирована Лельчицкая партизанская бригада. 29 мая 1943 г. бригада сформировала Туровский партизанский отряд «За Родину», командирами которого были назначены В. И. Просолов, комиссар П. И. Тарасюк, начальник штаба И. М. Двораковский. В отряде состояло 194 бойца [3].

Белорусское партизанское движение охватывало 14 районов Белоруссии и Украины. По воле партизан горели немецкие склады, автомобили, были разрушены железнодорожные узлы и важные перегоны. Разведывательная деятельность белорусских партизан представляла собой целенаправленный сбор, обработку, передачу информации военного, политического, экономического характера. Деятельность руководящих разведывательных органов строилась на принципах строгой централизации и подчинялась задачам единого плана ведения действий по борьбе с агрессором. К концу 1943 г. под контролем партизан находилось почти 60% оккупированной германскими войсками территории [2].

26 ноября 1943 г. во время Гомельско-Речицкой операции началось освобождение белорусской территории от врага. В 1944 г. в ходе Калинковичско-Мозырской наступательной операции советские войска силами 61-й армии Белорусского фронта вместе с Лельчицкой партизанской бригадой освободили Лельчицы и другие населенные пункты района. *День 23 января 1944 года навсегда вписан в историю Лельчицкого района как память о великом событии – освобождении родной земли от нашествия фашистских оккупантов.* 2676 жителей Лельчицкого района отдали свою жизнь за освобождение Родины, в партизанских отрядах и подполье погибли 350 человек, 1790 местных жителей были угнаны в Германию [3].

Как указывается в итоговом отчете отдела кадров Белорусского штаба партизанского движения, к концу освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков на ее территории действовало 213 партизанских бригад, 1255 отрядов, 374000 партизан. В партизанских формированиях воевали 45242 женщины [2]. С 1941 по 1944 гг. партизанская война в Лельчицком районе была масштабной.

Заключение. Великая Отечественная война завершилась полной победой советского народа над гитлеровской Германией. В тяжелейшей борьбе на фронтах, партизанских участках и в тылу регулярные войска, партизаны, подпольщики и весь народ отстаивали независимость своей Родины. Память о тех, кто силой мужества и доблести спас нашу землю от фашистских оккупантов, навсегда увековечена в летописях Лельчицкого района, в архивных документах, музейных экспонатах, памятниках. 23 января, в День освобождения района от немецко-фашистских захватчиков, и 22 июня проводятся памятные мероприятия. Люди разных поколений собираются, чтобы поклониться и отдать дань памяти тем, кто сохранил мир на нашей земле ценой собственной жизни, кто своим самоотверженным трудом восстановил наш край из пепла. Современные белорусы приобщаются к познанию и сохранению истории своего края, своей страны, переосмысливая победу над нацизмом с позиций сегодняшнего дня, сохраняя верность традициям беззаветной любви к своему краю, своей Родине.

Литература: 1. Галковский, С. С 1941 по 1944 годы в Лельчицком районе велась масштабная партизанская война [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/ukhodili-v-pokhod-partizany-voyna.html?amp=1>. – Дата доступа : 02.05.2024. 2. Кулинок, С. В. Подвиги и судьбы партизан в документах [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/>. – Дата доступа : 25.04.2024. 3. Пацукевич, В. Помнить историю своего края [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.lelchitsy.by/2022/02/pomnit-istoriyu-svoego-kraya/>. – Дата доступа : 30.04.2024. 4. Славянские ценности в коммуникативном пространстве регионов. Коллективная монография / Под ред. В. А. Масловой, М. В. Пименовой. – Минск : УП «Энциклопедикс», 2017. – С. 47.

УДК 94 (467) “1941-1945”

ЛУКАШИК П. А., студент

Научный руководитель – **Виноградов И. А.**, канд. филол. наук, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, г. Витебск, Республика Беларусь

СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ В ПИНСКЕ

Введение. Несмотря на то, что Великая Отечественная война на территории Беларуси закончилась 80 лет назад, белорусский народ продолжает сохранять память о тех трагических и героических событиях, облагораживает существующие памятники и возводит новые.

Ветераны Великой Отечественной войны и граждане, пострадавшие от последствий войны в силу возраста и состояния здоровья не могут активно участвовать в общественной жизни страны и являются символическими фигурами при сохранении памяти о Великой Отечественной войне. Для формирования устойчивой исторической памяти у поколений, не знавших войны, общение с ветеранами играет важную роль. Молодежь должна помнить тех, ценой чьих подвигов и прерванных жизней она имеет возможность сегодня жить под мирным небом и учиться.

Материалы и методы исследований. Материалом исследования являются нормативно-правовые акты Республики Беларусь, связанные с тематикой Великой Отечественной войны, государственные патриотические проекты и социальные опросы. Метод исследования, который был использован в нашей работе, - сравнительный анализ.

Результаты исследований. Согласно Уголовному кодексу Республики Беларусь, законами «О геноциде белорусского народа» и «О недопущении реабилитации нацизма» предусмотрена уголовная